

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Цвяка Александра Александровича**  
**«Частные военные компании как инструмент продвижения**  
**политических интересов государства», представленной на соискание**  
**ученой степени кандидата политических наук**  
**(5.5.2. Политические институты, процессы, технологии)**

Тема диссертационного исследования Цвяка А.А. представляется актуальной и своевременной. Увеличение числа частных военных компаний, а также рост их применения в полной мере обусловливают возрастающую потребность в их концептуализации и анализе.

В теоретической части (первая глава) автором рассмотрены факторы и тенденции развития рынка частных военных услуг, а также особенности государственного целеполагания в области обороны и безопасности. Классифицированы уровни обеспечения безопасности и силовые ресурсы государства.

Автором проанализированы политические интересы как категория, а также выделены те, в продвижении которых участвуют частные военные компании, что позволяет рассматривать ЧВК не только как подвид парамилитарных формирований, но и анализировать контекст их использования как средства достижения политических целей.

В практической части исследования (вторая глава) следует отметить проведенный автором анализ моделей использования ЧВК, позволяющий классифицировать компании не только по своим внутренним признакам, но и по характеру их включенности в государственные мероприятия.

Третья глава посвящена анализу механизмов политического, правового и гражданского регулирования и контроля над деятельностью ЧВК, что представляется особенно актуальным с учетом российского опыта создания негосударственных военизованных субъектов.

Предложенные в работе модели и варианты могут быть использованы как в рамках дальнейших теоретических исследований, так и в практических процессах регулирования ЧВК.

В качестве некоторого недостатка можно отметить ограничение рассматриваемых политических интересов, в продвижении которых участвуют ЧВК. Представляется, что помимо использования в качестве средства достижения военно-политических целей, снижения внутренней социальной конфликтогенности и антитеррористической защиты, частные военные компании также могут быть рассмотрены и в контексте реализации других интересов, например в области сокращения государственных расходов на оборону.

2  
Данное замечание не отменяет положительных качеств исследования. Автореферат по своему смыслу и основным тезисам полностью соответствует тексту диссертационного исследования.

На основании изложенного считаю, что диссертация Цвяка Александра Александровича на тему «Частные военные компании как инструмент продвижения политических интересов государства» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Отзыв подготовлен профессором кафедры, кандидатом политических наук, доцентом Буртным К.П., Федерального государственного казённого образовательного учреждения высшего образования «Военный университет им. Александра Невского», г. Москва, ул. Большая Садовая, д. 14.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры политологии Военного университета. Протокол № 6 от 26 ноября 2025 г.

Заведующий кафедрой политологии Военного университета  
доктор политических наук, доцент

А. Кончугов

« 28 » ноября 2025 г.

Кончугов Анатолий Владимирович



03

12.11

T  
L  
...